

政府採購作業開標主持人 不當公布底價案例探討

李志強 行政院環境保護署政風室科長

壹、前言

採購係所有政府機關（構）經常辦理之業務，而為建立公平、公正及公開之採購程序，提升採購效率與功能，我國在政府採購法及其施行細則等相關法令中，設有所謂保密義務，藉此避免採購人員因職務關係或機會洩漏採購資訊，使特定廠商獲取不正利益，以致影響採購之公正性，違者即涉有洩密之責任。此於採購人員倫理準則第 7 條第 7 款明定採購人員不得「洩漏應保守秘密之採購資訊」，舉凡公告前之招標文件、評選階段受評廠商資料、協商措施內容、評選前之採購評選委員名單等，依法在特定採購程序中均定有保密規範，而其中最常見者，莫過於開標主持人於決標前洩漏底價資料。申言之，開標主持人若因一時失察，誤以為投標廠商標價已低於底價，故宣布得標廠商進而公布底價，此行為是否違反政府採購法之保密規定而構成刑法洩密罪，實務見解不一。有鑑於此，為釐清疑義，以下彙整相關規定並參酌法院見解，希望能提供各界參考。

貳、主要規定

有關開標主持人不當公布底價可能涉及之規定，主要有：

一、政府採購法第 34 條：機關辦理招標，不得於開標前洩漏底價，領標、投標廠商之名稱與家數及其他足以造成限制競爭或不公平競爭之相關資料。（第 2 項）底價於開標後至決標前，仍應保密，決標後除有特殊情形外，應予公開。但機關依實際需要，得於招標文件中公告底價。（第 3 項）

二、政府採購法第 58 條：機關辦理採購採最低標決標時，如認為最低標廠商之總標價或部分標價偏低，顯不合理，有降低品質、不能誠信履約之虞或其他特殊情形，得限期通知該廠商提出說明或擔

保。廠商未於機關通知期限內提出合理之說明或擔保者，得不決標予該廠商，並以次低標廠商為最低標廠商。是以，投標廠商有前述情形時，因尚未決標，開標主持人自不得公布底價。再者，如果投標廠商標價低於底價 80%，招標機關應依據行政院公共工程委員會函頒之依政府採購法第 58 條處理總標價低於底價百分之八十案件之執行程序辦理。

三、刑法第 132 條：公務員洩漏或交付關於中華民國國防以外應秘密之文書、圖畫、消息或物品者，處 3 年以下有期徒刑。（第 1 項）因過失犯前項之罪者，處 1 年以下有期徒刑、拘役或 3 百元以下罰金。（第 2 項）

參、案例解析

一、案情概要

某甲服務於某公營事業機構，係依政府採購法規定承辦採購人員，為依法令從事於公共事務而具有法定職務權限之公務員，103 年間奉派擔任某採購案開標作業主持人，本採購案採最低標方式決標，底價經核定為新臺幣（下同）104 萬元，其中投標廠商 A 公司報價 80 萬元為最低標，然該公司之標價低於底價 80%、高於底價 70%，惟某甲未依政府採購法第 58 條規定，以及本採購案投標須知第 61 條第 11 項第 3 款規定，因最低標之總標價低於底價 80%，依採購法主管機關訂頒之依政府採購法第 58 條處理總標價低於底價百分之八十案件之執行程序第 4 項規定，應限期通知最低標廠商提出書面說明，不得未經說明而逕行通知最低標者提出擔保。換言之，某甲原應限期通知最低標者 A 公司提出書面說明，不得未經該公司說明或提出擔保，即逕行宣布決標並公布底價，然某甲因計算錯誤，認為廠商報價 80 萬元未低於底價八成，無標價偏低之情形，即逕行決標並當場宣布底價為 104 萬元。檢察官因認某甲涉犯刑法第 132 條第 2 項過失洩漏國防以外之秘密罪

嫌，予以起訴。

二、地方法院判決見解（註 1）

（一）按政府採購法第 34 條第 3 項規定：「底價於開標後至決標前，仍應保密，決標後除有特殊情形外，應予公開。」，是底價於決標後，無特殊情形下，應予公開，此時底價即非屬於中華民國國防以外應秘密之消息。

（二）某甲係於宣布決標後始公開底價，決標前均無人知悉底價為何，此外亦無決標後不應予公開底價之特殊情形，則該採購案決標後之底價即非屬於中華民國國防以外應秘密之消息，而某甲於決標前未予洩漏他人，於決標後亦依政府採購法第 34 條第 3 項規定公開之，自非屬於洩密行為。

（三）縱某甲雖未依據依政府採購法第 58 條處理總標價低於底價百分之八十案件之執行程序，限期通知最低標者 A 公司提出書面說明或提出擔保，即逕行宣布決標，或誤看、誤算底價而誤宣布決標等情，然某甲既係該採購案之開標主持人，於其代表機關宣布該採購案決標後，即已生決標之法律效力，則無由以決標有誤即認該次底價仍屬於中華民國國防以外應秘密之消息，而認某甲所為係洩密之理。

三、高等法院判決見解（註 2）

（一）底價於決標前應予保密，固屬刑法第 132 條第 1、2 項所指中華民國國防以外應秘密之消息，但依政府採購法之規定，採購案決標後即應予公開底價，是決標後之底價本應公開，此時即非屬於中華民國國防以外應秘密之消息，其決標後公開底價自無違上開規定。

（二）某甲係於「宣布決標後」始公開底價，決標前均無人知悉底價為何；此外，亦無決標後不應予公開底價之特殊情形，則該採購案決標後之底價自決標後，即非屬於中華民國國防以外應秘密之消息，而某甲於決標前未予洩漏他人，於決標後亦依政府採購法第 34 條第 3 項規定公開之，自非屬於洩漏國防以外秘密之行為。

（三）某甲未依依政府採購法第 58 條處理總標價低於底價百分之八十案件之執行程序限期通知最低標者 A 公司提出書面說明或提出擔保，即逕行宣布

決標，或誤看、誤算底價而誤宣布決標等情，然此屬於決標程序之瑕疵，在廢標之前，既係該採購案之開標主持人，其代表機關宣布該採購案決標後，對外即已生決標之法律效力，無由以決標有誤即認該次底價仍屬於中華民國國防以外應秘密之消息。綜以，某甲「過失決標」之行為固有可議，但不因此使決標後之底價仍屬於中華民國國防以外應秘密之消息，而認有「過失洩密」之犯行。

肆、可行作法 / 代結語

禁止採購人員於開（決）標前洩漏底價，目的旨在避免造成限制競爭、不公平競爭抑或圖利特定廠商。鑑於各政府機關（構）辦理採購案件開標作業時，屢有發生開標主持人過失洩漏底價情事。例如開標主持人誤認廠商報價進入底價、或應予保留決標案件，因疏未注意或不熟稔政府採購作業程序及底價保密規定，不慎於開標現場公布底價，導致發生洩漏底價情事。

從上開案例之判決可知，開標主持人宣布決標後始公開底價，決標前並未洩漏他人，且亦無決標後不應予公開底價之特殊情形，則該採購案決標後之底價自決標後，即非屬於中華民國國防以外應秘密之消息，故無洩漏國防以外秘密之行為。此外，若開標主持人誤看、誤算底價而誤宣布決標等情，此屬過失決標之行為，乃為決標程序之瑕疵，行為雖有不當，但仍不構成過失洩密之犯行。

本文認為正本清源之道是機先採取防範措施，強化相關採購保密作為。在此建議，除開標主持人應熟悉採購規定外，招標機關宜研訂採購程序標準作業流程（SOP），並在相關程序中標記法定保密條款，如在底價簽核單或底價表等適當位置，標示「底價於決標前應予保密」或其他警語，提醒底價核定人員善盡保密義務；另參酌前揭實務見解，在開標前，於主席桌上放置或張貼文字，特別強調廠商報價若在底價以內，開標主持人應先宣布得標以及得標廠商名稱，最後再公布底價，藉此協助開標主持人恪遵保密義務，以避免發生過失公布底價之情況，此將有助於採購作業之順利進行，並減少招標機關及主持人不要之困擾，真可謂一舉多得。

註釋

註 1：參見臺灣臺北地方法院 103 年度易字第 629 號判決。

註 2：參見臺灣高等法院 104 年度上易字第 200 號判決。